



“云祭扫”移风易俗

姚丽萍

明天,清明。
非常时期,非常清明。今年清明,有了“云祭扫”。

疫情之下,与“云祭扫”相关,社会治理高效吗?文化传承新颖吗?

从寒冬到清明,疫情是对社会治理体系和治理能力的一次大考。清明时节,这场考试尤其意味深长。曾经,一到清明,城市公共交通管理就格外紧张,从城市中心到郊区各大公墓,交通安全、公共安全,就是最受关注的城市治理问题。人们难免要问,为何一定要在清明倾城出动,为何一定

要在清明扎堆祭扫?习俗使然。习俗,可以改变吗?“云祭扫”,应运而生。

“云祭扫”,最大特点——见屏如面。清明前夕,全国各地公墓启动“云祭扫”,人们可以在线上写下纪念文字、添加亲人照片、上传短视频还能微信分享、弹幕追思。即便远在国外他乡,也只需在手机上一键下达指令,提交代客祭扫要求,便可实现心愿。

“云祭扫”,安放心意,随时随地,突破时空束缚。当清明不再是追思和缅怀的唯一时间选择,清明扎堆带来的一系列社会治理问题也将

随之逐年消解。

何谓治理体系和治理能力现代化?体现在古老的殡葬行业,一大改变就是,技术进步降低社会治理成本,提高治理效率和效能;该管的迅速管起来,比如清明前夕公墓祭扫预约,该放的有序放开,比如“云祭扫”。在这个古老的行当里,高质量的社会治理,要实现的目标是——收放自如、推陈出新、移风易俗。

人们或许担心,如果没有清明集中祭扫,清明还是清明吗?为何不是!拥挤扎堆,不是清明该有的模样;气

清景明,才是清明原本的气质。

“云祭扫”开启的,是一场礼祭。看看“云祭扫”直播代客祭扫,你会发现,追思原来可以如此庄重典雅、朴素温馨、意蕴悠长,服饰、举止、礼节,样样透露礼仪之邦的深厚教养。

“云祭扫”,见屏如面,云中谁寄锦书来?是家人、是亲人,是所有中华民族传统文化的继承者、传承者。清明,特征鲜明的民族文化符号,文化自信将以新方式、新工具、新载体被更多人,特别是年轻人发扬光大。疫情,是危机,也蕴藏机遇。面

对危机,凝聚起全民族共克时艰的磅礴力量,社会治理体系和治理能力现代化就是要善于化危为机。“云祭扫”应运而生,移风易俗,寄托家国情怀,弘扬传统文化,有思想、有创意、有担当。

吹面不寒杨柳风,最美人间四月天。在黄丝带飞扬的日子里,我们追忆先人,致敬先烈先贤,缅怀这场战“疫”中所有离去的人,向每一个远行的生命庄重行礼,来吧,来一场“云祭扫”——这是对生命的共同追忆,对历史的深刻铭记。

湖北14名新冠肺炎疫情防控一线牺牲人员被评定为首批烈士

新华社武汉4月2日电 近日,湖北省人民政府根据《烈士褒扬条例》和《退役军人事务部 中央军委政治工作部关于妥善做好新冠肺炎疫情防控牺牲人员烈士褒扬工作的通知》精神,评定王兵、冯效林、江学庆、刘智明、李文亮、张抗美、肖俊、吴涌、柳帆、夏思思、黄文军、梅仲明、彭银华、廖建军等14名(按姓氏

笔画排序)牺牲在新冠肺炎疫情防控一线人员为首批烈士。

新冠肺炎疫情是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,广大医务人员和防疫工作者英勇奋战在疫情防控工作中第

一线,为坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战做出了突出贡献,涌现出一大批可歌可泣的先进典型,王兵等14名同志就是其中的优秀代表。

“烈士”是党和国家授予为国家、社会和人民英勇献身的公民的最高荣誉称号。首批评定的14名烈士,有的是直接参与一线救治工

作的白衣战士,用生命守护生命,以大爱诠释医者仁心;有的是始终坚守在疫情防控一线的公安干警,以生命践行使命,用热血铸就警魂;有的是用真心真情帮助解决群众生活困难的社区工作者,用生命书写担当,用爱心守护家园。他们是新时代最可爱的人,他们的崇高精神永垂不朽!

新冠肺炎疫情防控牺牲烈士简要情况

1.王兵,女,汉族,1947年10月出生,湖南湘潭人,中共党员,生前系武汉市洪山区王兵西内外科诊所主治医师。新冠肺炎疫情发生以来,在医疗资源极为紧张的情况下,王兵同志不顾个人安危,主动参与疫情防控工作,坚持开门接诊救治患者,在工作中不幸感染新冠肺炎,于2020年2月18日经抢救无效以身殉职。2020年3月被国家卫生健康委员会、人力资源和社会保障部、国家中医药管理局追授为“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”。

2.冯效林,男,汉族,1954年5月出生,湖北武汉人,1973年10月参加工作,生前系黄浦区人民医院中医科返聘的副主任医师。新冠肺炎疫情发生以来,冯效林所在的盘龙城院区被黄浦区防控指挥部作为定点医疗机构收治患者,他每天坚持接诊救治患者,在工作中不幸感染新冠肺炎,于2020年2月27日经抢救无效以身殉职。

3.江学庆,男,汉族,1964年3月出生,湖北洪湖人,中共党员,1986年7月参加工作,生前系武汉市中心医院甲状腺乳腺外科党支部书记、主任、主任医师。新冠肺炎疫情发生以来,江学庆同志坚守岗位,在临床一线承担诊断及治疗工作,在工作中不幸感染新冠肺炎,于2020年3月1日经抢救无效以身殉职。2020年3月被国家卫生健康委员会、人力资源和社会保障部、国家中医药管理局追授为“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”。

4.刘智明,男,汉族,1969年1月出生,湖北十堰人,中共党员,医学博士,主任医师、教授,生前系武汉市武昌医院党委副书记、院长。新冠肺炎疫情发生以来,刘智明同志

始终坚守在疫情防控一线,全力救治新冠肺炎患者,在工作中不幸感染新冠肺炎,于2020年2月18日抢救无效以身殉职。2020年3月被国家卫生健康委员会、人力资源和社会保障部、国家中医药管理局追授为“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”。

5.李文亮,男,满族,1985年10月出生,辽宁锦州人,中共党员,2011年7月参加工作,生前系武汉市中心医院眼科主治医师。李文亮同志不顾个人被感染的风险,仍然坚守一线岗位,2020年1月6日在收治一名患者时不幸感染新冠肺炎,他在住院治疗期间表示,康复后再要投入抗击疫情战斗中,表现出医者仁心、不惧危险、救死扶伤的优良品质,2月7日经抢救无效以身殉职。2020年3月被国家卫生健康委员会、人力资源和社会保障部、国家中医药管理局追授为“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”。

6.张抗美,女,汉族,1952年4月出生,湖北武汉人,1968年参加工作,2002年退休,生前系武汉市硚口区宝丰街社区卫生服务中心返聘全科临床内科医生。新冠肺炎疫情发生以来,张抗美同志主动要求到社区服务中心发热门诊负责发热患者预检分诊工作,在工作中不幸感染新冠肺炎,于2020年2月14日经抢救无效以身殉职。2020年3月被国家卫生健康委员会、人力资源和社会保障部、国家中医药管理局追授为“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”。

7.肖俊,男,汉族,1970年10月出生,湖北武汉人,1987年2月参加工作,生前系武汉市红十字会医院普外科医师。新冠肺炎疫情发生后,肖俊同志在工作中不幸感染新

冠肺炎,于2020年2月8日经抢救无效以身殉职。2020年3月被国家卫生健康委员会、人力资源和社会保障部、国家中医药管理局追授为“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”。

8.吴涌,男,汉族,1968年8月出生,辽宁沈阳人,中共党员,1989年8月参加工作并参警,生前系武汉市硚口区公安分局汉正街派出所共和社区民警,一级警长职级、二级警督警衔。新冠肺炎疫情发生以来,吴涌全力以赴做好社区封控、患者转运、服务群众等工作,在社区抗疫第一线连续奋战61天。2020年3月22日,在抗击疫情一线工作岗位上因公殉职。

9.柳帆,女,汉族,1960年10月出生,湖北武汉人,中共党员,生前系武汉市武昌医院梨园街社区卫生服务中心副主任护师。新冠肺炎疫情发生后,柳帆同志一直在梨园街社区卫生服务中心注射室参与救治护理工作,不幸感染新冠肺炎,2020年2月14日经抢救无效以身殉职。2020年3月被国家卫生健康委员会、人力资源和社会保障部、国家中医药管理局追授为“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”。

10.夏思思,女,汉族,1990年6月出生,湖北武汉人,生前系协和江北医院(蔡甸区人民医院)消化内科住院医师。新冠肺炎疫情发生以来,夏思思同志主动请战,一直奋战在抗疫一线,不幸感染新冠肺炎,于2020年2月23日抢救无效以身殉职。2020年3月被国家卫生健康委员会、人力资源和社会保障部、国家中医药管理局追授为“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”。

11.黄文军,男,汉族,1977年6

月出生,湖北武汉人,中共党员,医学硕士,副主任医师,生前系孝感市中心医院呼吸内科副主任。新冠肺炎疫情发生以来,黄文军同志主动请战,一直奋战在疫情防控一线,不幸感染新冠肺炎,于2020年2月23日抢救无效以身殉职。2020年3月被国家卫生健康委员会、人力资源和社会保障部、国家中医药管理局追授为“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”。

12.梅仲明,男,汉族,1962年11月出生,湖北武汉人,农工党党员,1986年7月参加工作,生前系武汉市中心医院眼科副主任、主任医师。新冠肺炎疫情发生以来,梅仲明同志坚守武汉市中心医院工作岗位,在临床一线收治患者,不幸感染新冠肺炎,于2020年3月3日经抢救无效以身殉职。

13.彭银华,男,汉族,1990年12月出生,湖北云梦人,生前系武汉市江夏区第一人民医院呼吸与危重症科医生。新冠肺炎疫情发生以来,彭银华同志始终坚守抗击疫情一线,全力救治新冠肺炎患者,不幸感染新冠肺炎,于2020年2月20日抢救无效以身殉职。2020年3月被国家卫生健康委员会、人力资源和社会保障部、国家中医药管理局追授为“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”。

14.廖建军,男,汉族,1970年6月出生,湖北武汉人,中共党员,2000年8月到武汉市硚口区六角亭街民意社区工作,生前系该社区党委委员、居委会副主任。2020年1月26日社区出现一名疑似患者病情加重,廖建军自己使用轮椅将病人送至医院就诊,在工作中不幸感染新冠肺炎,2020年2月4日经抢救无效以身殉职。

本报讯(首席记者左妍)历经40天的奋战,4月2日下午3时,由上海交通大学医学院附属仁济医院和上海市第七人民医院混编管理的雷神山医院C4病区最后一名患者顺利出院,这里正式关舱。

患者祝某于3月30日由雷神山医院其他病区转入,病情平稳,连续两次核酸检测阴性,经专家组会诊后同意于4月2日出院。

医护人员完成仪器设备、药品耗材、病史资料等交接工作。对全病区环境进行消毒清洁,并由雷神山医院院感办终审采样测试合格后,C4病区科主任陈盛和护士长乐叶在负压病房舱门贴上封条,正式宣布关舱。

陈盛表示:“经过40天的奋战,C4病区‘关门大吉’意味着我们离胜利更进了一步。我们将继续加入ICU病区队伍,完成剩下的任务!”

据悉,C4病区2月23日正式开科收治患者。其间,累计收治患者52人,出院51人,转出1人。

疫情通报

上海无本地新增 新增境外输入4例

本报讯(首席记者左妍)4月2日0-24时,通过口岸联防联控机制,报告4例境外输入性新冠肺炎确诊病例。4例境外输入性确诊病例均已转至定点医疗机构救治,已追踪同航班的密切接触者23人,均已落实集中隔离观察。

4月2日0-24时,无新增本地新冠肺炎确诊病例。截至4月2日24时,累计报告境外输入性确诊病例187例,治愈出院16例,在院治疗171例(其中1例危重)。现有待排查的疑似病例13例。

截至4月2日24时,累计报告本地确诊病例339例,治愈出院327例,死亡6例,在院治疗6例(其中5例危重)。现有待排查的疑似病例0例。

截至4月2日24时,尚在医学观察中的无症状感染者0例。

雷神山医院 C4 病区 关门大吉